

云南师宗县务龙村党总支副书记——带头互助 做好帮扶

本报记者 叶传增

我是共产党员

在云南省曲靖市师宗县彩云镇务龙村见到村党总支副书记许老六时，他正在院子里，和村残协的几名成员开会。

“说是开会，实际上是把大伙儿定期聚到一起，选一个主题交流。”许老六说，这次的主题是“谈获得”。“我参加了县残联组织的养殖培训，收入增多了”“我坐的轮椅就是政府送的”……参加讨论的村民你一言我一语。看着大家交谈时充满信心的模样，许老六心里满是欣慰。

帮助残疾人，是许老六这些年最重要的事。

他当过村残疾人联络员、彩云镇康复指导员，创办了残疾人扶贫示范基地，帮助县里残疾人就业，是四里八乡认可的能人。“右腿使不上力，上台阶要把手放在裤兜里，用力提裤腿来借力。”许老六掀起裤腿露出纤细的右腿，那是患小儿麻痹症造成的肌肉萎缩。许老六没有因此消沉。1993年，他以全镇第四名的成绩通过考试，成为镇里的代课老师，后来又向亲戚借钱，在村里开了一家小卖部。从那时起，只要是残疾人来他店里买东西，他都只收成本价。

2006年7月，师宗县在全县每个村委会（社区）选一名残疾人联络员，每月发放补助，协助县、乡残联做好残疾人工作。得知消息的许老六毫不犹豫地报了名。有人问他，你自己都残疾怎么帮助别人？许老六说：“正因为我是残疾人，懂残疾人的不容易，才更要做好这份工作！”

残疾人联络员要经过考试选拔，考试的最后一道问答题是“你打算如何帮助残疾人？”时隔十几年，许老六仍清楚地记得自己的答案：“要挨家挨户走访残疾人家庭，了解残疾人贫困的原因，要有针对性地帮扶，发掘残疾人身上的闪光点……”洋洋洒洒写了几千字，最终，许老六以第一名的成绩被聘为彩云镇务龙村村委残疾人工作专职委员。

许老六用行动践行了他在试卷中的回答。任职后的第一年，他学会了骑自行车，走访了全村120户残疾人家庭，摸清情况。

走访中，许老六遇到了许老法。许老法患先天性脑瘫，导致双腿肌肉萎缩。

许老六第一次见到许老法时，只见他坐在轮椅上郁郁寡欢，整个人没有精气神。一打听，许老法才19岁。“你还年轻，读过中专、懂技术，不应该是现在这个样子！”许老六掀起自己的裤腿给许老法看，“我也是残疾人，我们不能丧失对生活的信心。”

许老六发现，除了少部分有严重残疾的人之外，很多残疾人并非什么都不能做，但他们却被“残疾”两个字束缚，“必须先思想上摆脱束缚，树立身残志坚的信念，然后再结合康复锻炼，做到生活自理。”

在帮扶过程中，许老六对许老法尤其重视，平日里走村入户，他都骑车带着许老法一起。碰到无法骑车的路，两人互相搀扶着往前走。日子久了，许老法的腿慢慢也能使上点劲。言谈间，许老法常讲自己对生活的打算，讲对未来的憧憬。

为了更好地为残疾人服务，许老六在务龙村村委会7个村小组成立了“残疾人自助小组”。

2009年，许老六报名参加了社区康复师的培训，学习了盲人定向行走训练等康复技巧，并成功通过结业考试，取得资质。

同年8月，县残联聘任许老六担任彩云镇康复指导员。许老六为镇里争取到一批康复设施，运用所学的康复治疗方法，为每名残疾人建立了一本康复档案。单是盲人定向行走训练的档案，这些年来他就记录了50余本。

为了汇集更多的力量帮助残疾人接受康复训练，许老六开始把自己所学无偿传授给其他人，许老法就是其中之一。在许老六的指导下，许老法成为漾月街道法块社区的残疾人联络员，负责包括法块社区在内的5个自然村243名残疾人的康复训练。

“发掘每个人的闪光点，帮他们找到想做的、能做的事情。”积极帮助残疾人康复的同时，许老六还为残疾人就业创业出谋划策。

张红春在许老六成立的师宗县残疾人扶贫示范基地学习养殖技术，去年靠养殖挣了2万多元。许老六介绍，该扶贫基地累计培训残疾人500多次，带动60余户残疾人家庭年均增收上万元。

2013年，许老六申请加入了中国共产党。他时刻按照党员的标准和要求激励自己，带动村里的残疾人一起致富。今年的换届选举中，许老六当选务龙村党总支副书记，肩上的担子更重了。

“身体残疾不可怕，只要肯努力，残疾人一样能彰显自己的价值！”许老六说。

位于青海省海北藏族自治州门源县回族自治县的克图立交，在祁连山深处大通河边，为扁扁高速公路（甘肃扁扁口至青海门源）的交通枢纽。图为不久前拍摄的门源县克图立交，多条国道、高速公路在此交会。许跃辉摄（影像中国）

学党史 感党恩 铸牢中华民族共同体意识

走进西藏百万农奴解放纪念馆观看展览、到新开通的那拉高速体验其壮观和便捷……

近日，西藏自治区安多县扎仁镇的3个驻村工作队联合组织了农牧民优秀党员代表赴拉萨，开展“走高速、看展览、学党史”党史学习教育专题活动，体验感受西藏翻天覆地的变化。新旧对比两重天，扎仁镇麦龙村村委副主任桑梅感慨：“中国共产党带领西藏百万农奴翻身做了主人，过上了小康生活，我们一定要铭记历史，倍加珍惜现在来之不易的幸福生活。”

党史学习教育开展以来，民族地区认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，提高思想认识和政治站位，把开展党史学习教育与贯彻落实中央民族工作会议精神相结合，立足地方实际，突出民族特色，确保党史学习教育取得扎实成效。

创新形式，让民族地区群众听得懂、听得进

“红军来过咱们铜仁沿河，还留下不少战斗遗迹……”早上9点，贵州省铜仁市沿河土家族自治县土地坝镇沙湾村的小喇叭准时响了起来，镇里请来的专家正在开展“四史”宣讲。沙湾村党支部书记文街介绍，村里还创新利用乡村夜话、农民夜校、田间课堂等形式，组织老党员讲红色小故事，用群众听得懂、听得进的语言开展党史学习教育，很受群众欢迎。

党史学习教育开展以来，民族地区创新方式、丰富内容，掀起一波又一波党史学习教育热潮。

广西壮族自治区龙胜各族自治县是一个有苗、瑶、侗、壮、汉等5个民族聚居的山区县。龙胜把民族团结进步史融入党史学习教育中，组建10支“党员+寨老”的宣讲队伍，推出“红军岩上表决心”“红军楼上学党史”“红军路上种红枫”等体验课程，深入开展“民族政策得民心，瑶寨宣讲感党恩”等宣讲活动200余场，覆盖各族干部群众超过6万人次。在共学互促中，民族团结进一步加强，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

青藏高原地广人稀，如何扩大党史学习教育辐射半径，打通“最后一公里”？青海玉树藏族自治州有思路：在线上，开设“党史百年天天读”“党史故事大家讲”等自办栏目，推出“云长征”活动，组织广大党员随时随地学；在线下，聘任199名基层宣讲员，深入雪山草原，走到牧民群众家门口，开展基层宣讲1060余场次，大力宣讲玉树灾后重建、生态环境保护中取得的成就，让老百姓在实实在在的生活变化中感受党的伟大、党的关怀，坚定不移当好“中华水塔”守护者。

在新疆阿勒泰地区，“民间冬不拉小分队”来到青河县阿勒泰镇喀让格托海村广场，随着悦耳的冬不拉乐曲奏响，宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神。“民间冬不拉小分队”骑着摩托车、骑着马走进山区冬窝子、牧场毡房，把宣讲送到家门口，共演出2000多场次，覆盖群众2万多人次，深受老百姓欢迎。

百姓欢迎。

丰富内容，将党史学习教育与铸牢中华民族共同体意识相结合

铸牢中华民族共同体意识，是新时代党的民族工作的主线。在党史学习教育中，民族地区结合中央民族工作会议精神，把铸牢中华民族共同体意识教育作为一项重要内容，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

内蒙古自治区组织全区教育系统全体师生同上“做铸牢中华民族共同体意识的时代新人”开学第一课，250多万名师生、群众观看。分散在全区各地的75支“红色文艺轻骑兵”乌兰牧骑，纷纷组建党史学习教育小分队，深入城市社区、农村嘎查、部队学校等基层一线，将党史知识、红色故事积极融入群众喜闻乐见的节目中，引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，让中华民族共同体意识越铸越牢。

西藏自治区把党史学习教育与新中国史、改革开放史、社会主义发展史、西藏地方和祖国关系史等学习教育相结合，与学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略相结合，组织广大党员干部和群众参观西藏和平解放70周年成就展、西藏百万农奴解放纪念馆、西

藏军区党史军史馆等爱国主义教育基地累计90万余人次，引导广大党员干部自觉维护祖国统一、加强民族团结，不断增强各族群众的“五个认同”。

在云南，大理白族自治州扎实开展“我为群众办实事”实践活动，全市党组织制定“民生实事计划”2580件，全市党员制定“为民办实事清单”16588件；宣威市通过“文艺+宣传”宣讲模式，深入少数民族聚居地开展宣讲活动20余场，让少数民族党员干部群众更加深刻地理解中国共产党的初心使命。

国庆前夕，位于宁夏银川市的北方民族大学校园内红旗飘飘，歌声嘹亮。共2700余人参加了“庆国庆·感党恩——校园重走长征路”主题教育活动。“早在红军长征路过宁夏期间，我们党就通过颁布一系列政策、文件、宣言，留下了民族团结的佳话。”北方民族大学马克思主义学院副院长马惠兰说，“民族团结是各族人民的生命线。新时代，我们更要讲好民族团结的历史，凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大力量。”

（本报记者李昌禹、邓建胜、姜峰、杨文明、李亚楠、禹丽敏、鲜敏、苏滨、张彬）

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

种起红心柚 热心助乡亲

本报记者 田豆豆

秋天的太阳依旧火辣刺眼。梅勇戴上斗笠，来到自己山上的果园，一棵树一棵树的仔细查看。沉甸甸的柚子已经压弯了树枝，每个柚子都套着红色纸袋。打开纸袋，黄中透粉的柚子皮就露了出来。“这几棵柚子有点干，得赶紧浇水。9月底就要开园收获了，现在可是关键期。”发现问题，梅勇看向园人细细交代。

44岁的梅勇，是武汉理工大学毕业生。2012年，他辞去武汉的工作，卖掉城里的房子，跑回家乡湖北省荆州市松滋市王家桥镇当农民、种柚子。

“你好不容易跳出了‘农门’，城里的日子过得好好的，干什么又回来？”家人不解。

“咱们王家桥不是号称‘蜜柚之乡’吗？你们有没有见过这种红皮、红囊、红肉‘三红’蜜柚？我打算回来种这个！”梅勇打开手机里的照片，跟父母解释。“你从小没干过农活，哪会种柚子？”父母想不通。梅勇却说：“我觉得，人活着不能只图一家吃穿不愁。要是我能改变家乡的面貌，那才真叫活得有价值！”

冒着2012年的第一场雪，梅勇借了辆小货车，独自开车前往福建省漳州市平和县。40多个小时的车程，他买回了树苗。

冬去春来，梅勇把树苗栽进刚刚流转的一小片山地里。除草、浇水、施肥……按照从外地学到的技术，他起早贪黑，精心呵护着小树苗。可不知是技术不到位，还是果树“水土不服”，20棵树最后只结了一个柚子。“瞧瞧，你是读书人，哪会种树？赶快回城去罢。”家人再三劝他，可梅勇不服输，一心钻研蜜柚种植技术。

不幸意外降临。2013年底，梅勇被诊断患有尿毒症，晚期。拿到诊断书，梅勇在医院长椅上坐了很久很久。在妻子的陪同下，他先后去武汉、北京，做透析、换肾手术。

“大病一场后，我心里的火苗反而烧得更旺了。人活一世，一定得留下点什么。”梅勇说。2014年，他又签下了130多亩土地的流转合同。也是在2014年，他光荣加入中国共产党。他说：“我回乡的初心，就是想带领乡亲们一同脱贫致富。作为一名共产党员，我要在乡村振兴中积极发挥先锋模范作用，为乡亲们拓好荒、建好园。”

经过4年的反复实验、精心栽培，梅勇的“三红”蜜柚事业终于苦尽甘来。2016年，实验基地第一批成树全面挂果。他注册了“楚乐乡”品牌，建起了松滋市红中红蜜柚专业合作社，带动200多户乡亲种植2000多亩“三红”蜜柚。一户种上二三百棵，一年就能多挣一两万元。贫困户江安华一边在合作社打工、一边学种“三红”蜜柚，很快摘了贫困户帽。

9月底，又到了蜜柚上市季节。梅勇的货仓前，挤满了来送蜜柚的拖拉机。“大家要是能找到价格更高的买主，尽管卖给别人。找不到，就卖给我。”梅勇总对乡亲们这样说。“这话说的，当然卖给你最放心！”大家说。分类、装箱、贴标、发货，仓库里，梅勇的父母、妻子都在支持他的这份坚守。“去年我们对接了社区团购的供货商，今年我还用上了电商平台，销量还能涨。”梅勇信心十足。

“种了近十年蜜柚，算下来总共投入了600万元，到今年应该可以达到盈亏平衡。”梅勇说，“乡亲们赚了，就值了。”



新华社西安6月2日电 中国共产党的亲密朋友，中国道教协会咨议委员会主席、原会长，中国道教学院原院长任法融道长，因病于2021年5月26日在西安逝世，享年85岁。任法融道长重病期间和逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。任法融，甘肃天水人，1936年6月出生。1950年至1955年在陕西省陇县龙门洞学道。1955年至1984年在陕西省周至县楼观台道观学道，先后任知客、会计等。1984年至2005年历任陕西省周至县楼观台道观监院、陕西省道教协会会长、中国道教学院副院长、中国道教协会副会长。2005年后，历任中国道教协会会长、中国道教学院院长、中国道教协会咨议委员会主席、中国宗教界和平委员会副主席等职务。是第八届、九届全国政协委员，第十届全国政协委员，民族和宗教委员会副主任，第十一届、十二届全国政协常委、民族和宗教委员会副主任。

新华社北京10月15日电 中国共产党的亲密朋友，无党派人士的优秀代表，第八届全国人大常委会委员、全国人大民族委员会委员，第九届、十届全国政协常委，中国政法大学中国法律史研究所研究员夏家骏同志，因病于2021年10月11日在北京逝世，享年84岁。夏家骏同志重病期间和逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。夏家骏，土家族，湖南龙山人，1937年6月出生。1956年至1961年在南开大学历史系本科学习。1961年至1963年在南开大学历史系攻读明清史专业硕士研究生。1963年至1978年先后在黑龙江省齐齐哈尔市第十一、一、一七、二十中学任教。1978年至1986年在黑龙江省社会科学院历史研究所工作，1983年任副研究员。1986年后在中国政法大学中国法律史研究所任副研究员、研究员，享受国务院特殊津贴。曾任公安部特约监督员、中华民族团结进步协会副会长、北京市监察学会副会长等职务。

新华社北京9月26日电 中国人民大学原党委书记马绍孟同志，于2021年9月13日因病医治无效在北京逝世，享年87岁。马绍孟同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。马绍孟，1934年12月生于江苏涟水。1951年1月参加工作。1960年7月加入中国共产党。1951年1月参军入伍。1952年赴朝鲜参加抗美援朝战争。1963年至1994年先后任中国人民大学哲学教研室助教，中国人民大学马列主义发展史研究所助教，北京大学马列主义发展史研究所讲师、副教授、教授，中国人民大学科研处处长、副教授、教务长、副校长、党委副书记。1994年至2001年任中国人民大学党委书记。

农业农村部印发通知 保障秋冬蔬菜稳定供应 本报北京10月30日电（记者郁静娟）9月下旬以来，受灾害性天气、生产成本上涨等因素叠加影响，部分地区的部分蔬菜品种价格明显上涨。农业农村部29日下发通知，要求各级农业农村部门把蔬菜稳产保供作为重要任务，加强生产指导，搞好产销对接，保证市场均衡供应。通知强调，推动落实“菜篮子”市长负责制，统筹调节生产和流通和消费，保障大城市常年菜地保有量、重要蔬菜产品自给率和蔬菜产品质量安全，确保充足的应急蔬菜储备，切实稳定市场和价格，保障秋冬季特别是元旦、春节期间蔬菜供应。各地要按照提高自给能力和保障均衡供应能力相结合的原则，合理确定蔬菜品种结构、生产规模。大中城市要重点发展不耐贮藏的叶类蔬菜和地方特色蔬菜，稳定提高自给能力。北方设施蔬菜产区，重点抓好闲置温室大棚利用、茬口衔接和集约化育苗，增加生产供应。南方地区要积极发展南菜北运，增加调出量。

一版责编：吴丹 许诺 张师祯 二版责编：殷新宇 吕莉 郭雪岩 三版责编：王芳 赵松 颜欢 四版责编：袁振喜 胡安琪 张佳莹